

ОБРАЗОВАНИЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

УДК 378

Л.М. Бурлакова,
И.Т. Трофимов,
В.Ф. Северин

АГАУ КАК КУЗНИЦА КАДРОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ

Алтайский государственный аграрный университет, отметив свое 60-летие, в начале третьего тысячелетия стал одним из крупных сельскохозяйственных вузов России. На 1 января 2006 г. его контингент составил 5,3 тыс. студентов очного обучения и 3,7 тыс. студентов заочного. Вуз готовит специалистов по 24 специальностям.

Обеспечить качественную подготовку специалистов возможно лишь при высоком уровне подготовки профессорско-преподавательского состава. В настоящее время он включает в себя более 500 человек, в том числе остепененных – более 300, из них докторов наук и профессоров разного профиля – 60.

АГАУ принимает меры к подготовке кадров высшей квалификации в своих стенах. При университете работает 5 диссертационных советов, на которых претенденты на ученые степени защищают докторские и кандидатские диссертации по 13 специальностям, а при необходимости круг научных специальностей можно расширить, привлекая докторов наук из других диссертационных советов.

Очередное заседание диссертационного совета – это всегда событие для тех, кто многие годы и даже десятилетия трудился во имя науки и еще вчера был претендентом на соискание ученой степени, но пройдя процедуру защиты, обрел мнение членов совета о присуж-

дении такой степени. Это событие и для нашего аграрного университета, в профессорско-преподавательский состав которого вливаются новые педагогические кадры. Наконец, это событие и для маститых докторов наук, которые после защиты обретают официально признанных учеников, способных продолжить их дело.

Первые диссертационные советы при Алтайском сельскохозяйственном институте были открыты в 1991 г. После преобразования нашего вуза из института в университет в 1993 г. благодаря усилиям ректора Николая Михайловича Бондарчука, проректора по научной работе Николая Георгиевича Деева и заведующей аспирантурой Татьяны Васильевны Почанкиной количество советов возросло с правом защиты не только кандидатских, но и докторских диссертаций. Этот процесс организации советов в последующие годы интенсивно поддерживали ректор Юрий Федорович Загороднев, проректор по науке Николай Власович Яшутин и нынешний ректор Сергей Васильевич Золотарев.

Наш рассказ – о работе 2 диссертационных советов на агрономическом факультете. Они сформировались как докторские советы не сразу. Сначала попробовали свои силы как кандидатские советы и лишь спустя несколько лет были преобразованы в докторские.

В 1991 г. приказом ВАК СССР № 1472-в от 8 апреля в Алтайском госагроуниверситете был создан диссертационный совет К.120.01.01 для защиты кандидатских диссертаций по специальностям «Агрофизика и агропочвоведение» и «Агрохимия». Совет начал работать в составе 12 членов под руководством доктора сельскохозяйственных наук, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора Лидии Макаровны Бурлаковой.

В состав совета вошли 2 доктора наук, профессор Владимир Алексеевич Хмелев из Института почвоведения и агрохимии СО РАН и Петр Семенович Булгаков, заведующий кафедрой почвоведения Красноярского ГАУ. Они, обеспечивая специальность «Агропочвоведение и агрофизика», поддержали наш совет в начале его становления не только относительно необходимого числа докторов наук по профилю специальности, но и передали свой опыт работы в докторском совете ИГА, в организации и проведении дискуссий и по многим другим вопросам. Мы благодарны им за отзывчивость и оказанную помощь в самом начале работы диссертационного совета К.120.01.01.

Совет в этом составе проработал до 29 июня 1995 г. Было защищено 18 кандидатских диссертаций, из них 7 – из АГАУ и 11 – из других научных учреждений. 8 диссертаций развивали отечественную науку по специальности «Агрохимия». 21 февраля 1992 г. состоялась первая защита Екатерины Яковлевны Ожгибцевой на тему «Бонитировка мелиорированных почв солонцовых, солонцово-солончаковых комплексов и повышение их плодородия в донниковом агроценозе». На заседании совета, состоявшемся 22 февраля, его члены единогласно приняли решение о присуждении ученой степени кандидата наук Геннадия Геннадьевичу Морковкину за его диссертацию «Почвенные микропроцессы и питательный режим черноземов в условиях орошения». Заметим, пройдут еще годы напряженной работы, и 20 июня 2000 г. уже на докторском совете он защитит докторскую диссертацию «Антропогенная трансформация почвообразования и плодородия черноземов в системе агроценозов (на примере степной зоны Алтайского края)».

Кандидатский совет за 4 года своего существования прошел хорошую апробацию. Но Алтайскому агроуниверситету нужен был прилив в коллектив преподавателей докторских сил. Поэтому руководство университета стало ходатайствовать о преобразовании кандидатского совета в докторский. Такое преобразование состоялось решением ВАК № 397-в от 15 июля 1996 г. о создании докторского диссертационного совета Д.120.01.01 в составе 16 человек.

Этот совет имел право принимать к защите докторские и кандидатские диссертации по 3 специальностям: «Агропочвоведение и агрофизика», «Агрохимия» и «Общее земледелие». Его первое заседание состоялось 2 октября 1996 г., и на нем была рассмотрена кандидатская диссертация Н.Н. Шипилина из Новосибирского ГАУ «Техногенно-загрязненные почвы пашни и их биоиндикация». Но уже на втором заседании совета 5 ноября 1996 г. была защищена докторская диссертация Владимиром Ефимовичем Мусохрановым «Система ландшафтно-адаптивных приемов использования сельскохозяйственных угодий на склонах юга Западной Сибири» по специальности 06.01.01 – «Общее земледелие». Ныне Владимир Ефимович возглавляет кафедру экологии института природообустройства университета и является членом диссертационных советов на агрофаке.

Последнее заседание диссертационного совета состоялось 15 декабря 2000 г. рассмотрением 4 кандидатских диссертаций: Елены Юрьевны Егоровой («Эффективность препаратов на основе гуминовых кислот торфа под сельскохозяйственные культуры в условиях луговой степи Алтайского края»), Владимира Ивановича Овцинова («Оценка устойчивости основных сельскохозяйственных культур к загрязнению почв тяжелыми металлами»), Александра Юрьевича Калина («Эффективность минеральных удобрений при орошении в условиях лесостепной зоны Алтайского края») и Бориса Валерьевича Жандарова («Антропогенная трансформация каштановых почв зоны сухой степи Алтайского края»).

Работа совета за период в 4 года была интенсивной. Рассмотрено 57 диссертаций, из них 18 докторских и 39 канди-

датских. Из ставших учеными 25 человек пополнили коллектив профессорско-преподавательского состава университета. Докторские диссертации кроме В.Е. Мусохранова и Г.Г. Морковкина защитили также доцент кафедры почвоведения и агрохимии Сергей Иванович Грибов («Теоретические основы охраны рационального использования почвенного покрова Алтайских равнин и горных областей Алтая», 27 июня 1997 г.), директор НИИ химизации АГАУ Ольга Ивановна Антонова («Физиолого-агрохимические аспекты повышения продуктивности агроценозов Алтайского края», 15 октября 1997 г.), Виталий Федорович Северин («Агрохимическое и агротехническое обоснование формирования высокой продуктивности черной смородины в условиях Сибири», 26 января 1999 г.), Владимир Иванович Усенко («Научные основы рационального использования органических удобрений на черноземах Западной Сибири», 15 ноября 2000 г.). Все они влились в преподавательский состав университета и успешно передают свои знания студентам.

В 2000 г. прошла реорганизация ВАК. Диссертационный совет, о котором рассказано выше, к этому времени рассмотрел 75 диссертаций. Благодаря квалифицированной работе всех членов совета и его ученого секретаря доктора биологических наук Виталия Александровича Рассыпнова совет приобрел уже солидный авторитет в ВАКе, и его решением № 438-в от 1 декабря 2000 г. был утвержден диссертационный совет Д.220.002.01. Его состав обновился. Ушел из совета академик Г.П. Гамзиков, но пришел доктор наук В.Ф. Северин. Этот совет начал работу 8 июня 2001 г. с заслушивания докторской диссертации директора АНИИЗиСа Виктора Васильевича Яковлева «Теоретическое обоснование адаптивной интенсификации полевого кормопроизводства Западной Сибири» и 3 кандидатских диссертаций преподавателей АГАУ – Людмилы Анатольевны Николаенко, Ларисы Михайловны Лысенко и Ирины Геннадьевны Брыкиной.

Совет в новом составе работает уже 6 лет. За это время рассмотрено 9 докторских диссертаций и 56 кандидатских. Среди преподавателей АГАУ докторские

диссертации защитили доцент кафедры ботаники Валентина Сергеевна Курсакова («Оценка и пути регулирования плодородия засоленных почв степной зоны Предалтайской провинции»), 29 апреля 2005 г.) и доцент кафедры почвоведения и агрохимии Елена Григорьевна Пивоварова («Подвижные питательные вещества в почвах, их роль в почвообразовании и продуктивности агроценозов (на примере Предалтайской почвенной провинции», 24 мая 2006 г.). Учебный 2005/2006 год совет завершил 16 июня 2006 г. одним заседанием, на котором рассмотрена уникальная диссертация Сергея Ивановича Гаськова «Факторы плодородия почв оленьих пастбищ Сургутского и Урайского массивов Западной Сибири и их рациональное использование».

Всего за 14 лет (12.02.1992-16.06.2006) существования совета рассмотрено 140 диссертаций, из них 27 докторских и 113 кандидатских. 72 диссертации защитили преподаватели и аспиранты Алтайского госагроуниверситета. География защит обширна. Она включает кроме Барнаула также Тюмень, Томск, Новосибирск, Якутию, Бурятию, Красноярск, Республику Тыву, Бийск, Горно-Алтайск, Дальневосточный регион России и др.

Второй диссертационный совет на агрономическом факультете более молодой. Решением ВАК от 9 ноября 1993 г. № 339-в был утвержден состав диссертационного совета К.120.01.02 под председательством доктора сельскохозяйственных наук, профессора А.Г. Тена. Ученым секретарем совета был назначен кандидат сельскохозяйственных наук, заведующий кафедрой ботаники и кормопроизводства Юрий Анатольевич Гладков. На совете проходила защита по специальностям 06.01.07 – «Плодоводство, виноградарство» и 06.01.09 – «Растениеводство».

По мере появления в университете новых докторов наук диссертационный совет прошел переутверждение уже как кандидатский совет К. 120.01.02 с правом защиты кандидатских диссертаций по 3 научным специальностям: 06.01.07 – «Плодоводство, виноградарство», 06.01.09 – «Растениеводство» и 06.03.03 – «Лесоведение и лесоводство; лесные пожары и борьба с ними». Совет был утвержден ВАК 3 сентября

1999 г. в составе 12 человек. Диссертационный совет возглавил заведующий кафедрой растениеводства, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Иван Тимофеевич Трофимов.

9 декабря 1999 г. состоялось первое заседание совета и заслушана диссертация Татьяны Артемьевны Бочаровой «Оценка потенциала адаптивности проса кормового на основе различных сроков посева и норм высева в центральных районах колючей степи Алтайского края». На другой день на совете были рассмотрены диссертации Ивана Александровича Пучкина «Оценка подвоев сливы в лесостепи Алтайского края» и Ивана Александровича Косачева «Подбор сортообразцов облепихи для получения экологически безопасной продукции».

Совет интенсивно работал до 21 декабря 2000 г., или немногим более полутора лет, и рассмотрел 15 диссертаций, из которых 8 были по специальности 06.01.07 – «Плодоводство». Плодоводы вздохнули свободно. Совет, обеспечивающий защиту по этой специальности, оказался единственным на огромной территории Сибири и Дальнего Востока. Организация защиты кандидатских диссертаций по этой специальности давала возможность наращивать потенциал научных и преподавательских кадров в Сибири, не выезжая за ее пределы, точнее, в Москву и Санкт-Петербург, где защита диссертаций по этой специальности в сельскохозяйственных вузах существует давно.

ВАК решением № 972-в от 6 апреля 2001 г. пролонгировал деятельность кандидатского совета, присвоив ему шифр К 220.002.01. Этот совет проработал до 25 декабря 2002 г., обеспечив защиту 7 кандидатских диссертаций из разных учебных заведений Западной Сибири в основном по специальности 06.01.09 – «Растениеводство».

Ректорат АГАУ принимал усилия по преобразованию кандидатского диссертационного совета в докторский. Проректор по науке Н.В. Яшутин и заведующая аспирантурой Т.В. Почанкина скрупулезно просматривали состав совета, документы и в Москве доказывали руководству ВАК, что такое преобразование крайне необходимо для формирования кадров высшей квалификации не

только в Алтайском крае, но на обширной территории Сибири и Дальнего Востока.

Эти усилия увенчались успехом. ВАК Министерства образования РФ нашел убедительным ходатайство руководства нашего университета и решением № 163-в от 10 января 2003 г. утвердил состав диссертационного совета по защите докторских диссертаций на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук. Совет получил шифр Д.220.002.03, и его работа была определена на срок 2 года. Диссертационный совет пока был резервным со сроком полномочий до 31 декабря 2004 г. Выход из резерва был возможен только при условии выполнения требований ВАК по деятельности совета, т.е. обязательной защиты докторской диссертации по всем научным специальностям: 06.01.02 – «Мелиорация, рекультивация и охрана земель», 06.01.07 – «Плодоводство, виноградарство» и 06.01.09 – «Растениеводство». ВАК предоставил коллективу совета из 16 человек показать себя в работе.

Работа закипела, и к определенному ВАКом и ректором сроку было заслушано 22 диссертации, из них 3 докторских и 19 кандидатских, но из АГАУ только 4 диссертации – 1 докторская и 3 кандидатских. Докторскую диссертацию защитила доцент кафедры растениеводства Фания Мухамеджановна Стрижова по теме «Адаптивность яровой пшеницы в контрастных экологических условиях» (17 октября 2003 г.). Кандидатами наук из АГАУ стали Лилия Александровна Ступина (26 декабря 2003 г.), Владимир Николаевич Чернышков (19 марта 2004 г.) и Юлия Валерьевна Бикеева (8 июля 2004 г.). 4 июля 2003 г. на последнем совете учебного года докторскую диссертацию «Биологические аспекты повышения продуктивности и декоративности корневищных многолетников в лесостепной зоне Западной Сибири» по специальности «Плодоводство, виноградарство» защитила старший научный сотрудник НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Зоя Владимировна Долганова.

Своей принципиальностью и доброжелательным отношением к диссертантам диссертационный совет Д.220.002.03 завоевал огромную известность в регионе.

На совет для защиты диссертаций поступали заявления не только от преподавателей нашего университета, исследователей научных учреждений Алтайского края и производителей, но и с большой территории от Омска на западе до Благовещенска и Уссурийска на востоке.

Все это позволило руководству университета ходатайствовать перед Высшей аттестационной комиссией о продлении срока действия докторского совета, да еще и в расширенном составе. И вот эта просьба удовлетворена. Диссертационный совет расширен с 16 до 21 человек. Появилась еще одна специальность – «Экология». Обновленный диссертационный совет по 4 специальностям перешел в разряд базового и будет работать в таком режиме до смены номенклатуры специальностей. ВАК принял решение № 402-в о расширении состава совета 3 декабря 2004 г.

Выступая на первом заседании расширенного совета 7 апреля 2005 г., проректор по научной работе Г.Г. Морковкин рассказал:

– В настоящее время в России базовая сеть советов насчитывает 2120 докторских и 453 кандидатских, в резервной сети – 488 советов. Проводится переустройство резервной и обновление базовой сети диссертационных советов. В ряде советов ВАК отмечает недостатки в работе, и о них нам необходимо знать и обращать особое внимание, чтобы не допускать подобного в деятельности наших советов. Так, ВАК отмечает основные причины принятия отрицательных решений по диссертациям: это непродуманный выбор темы, отсутствие новизны, незавершенность работы, ее описательность, низкий научный уровень, необоснованность выводов и научных положений. По деятельности самих советов – замечания о том, что в докторских советах нет защиты докторских диссертаций, а проходят защиты только кандидатских; допускаются нарушения при назначении официальных оппонентов, замечания по качеству экспертизы диссертации, по обоснованности назначения 2 научных руководителей, даже в связи с неудачным названием диссертации и др. Наличие 2 замечаний со стороны президиума ВАК является основанием для приостановки деятельности совета.

7 апреля был праздничным днем не только для агрономического факультета, но и всего университета, днем гордости за ученых, которые входят в его состав. В этот день в зале защиты в трудном состязании между членами совета, маститыми докторами и академиками «родились» 3 кандидата сельскохозяйственных наук: преподаватель кафедры растениеводства АГАУ Людмила Владимировна Ожогина («Адаптивность сортов яровой пшеницы в условиях умеренно засушливой колочной степи Алтайского края»), преподаватель Бийского педуниверситета Олег Романович Гребенников («Совершенствование технологии возделывания пырейника волокнистого в опустыненных высокогорьях Алтая») и научный сотрудник АНИИЗиСа Владимир Анатольевич Овсянников («Влияние сроков, способов и норм посева на урожайность и качество семян сои в Приобской лесостепи Алтайского края»).

27 октября 2005 г. докторскую диссертацию «Прогрессивные способы возделывания облепихи в условиях Западной Сибири» защитила старший научный сотрудник НИИ садоводства Сибири им. М.А. Лисавенко Надежда Викторовна Михайлова.

22 июня 2006 г. защитой 2 кандидатских диссертаций по специальности «Плодоводство, виноградарство» подведен промежуточный итог работы диссертационного совета в обновленном составе. За период с апреля 2005 г. по июнь 2006 г. защищено 17 диссертаций, из них 2 докторских по специальности «Экология». Докторами сельскохозяйственных наук стали заместитель губернатора Алтайского края, лесовод Яков Николаевич Ишутин («Почвоулучшительная роль защитных лесонасаждений на юге Западной Сибири») и заместитель руководителя Агентства лесного хозяйства Республики Алтай Владимир Ильич Заблоцкий («Динамика экологических условий на горяч в сосновых лесах юго-востока Западной Сибири»).

Теперь подведем итог работы 2 диссертационных советов. За период с февраля 1992 г. по июнь 2006 г. только на 2 диссертационных советах агрономического факультета АГАУ заслушана 201 диссертация, в том числе докторами наук стали 33 человека.

Алтайский госагроуниверситет год от года расширяет свой остепененный преподавательский состав. Системой аттестации ученых всеми диссертационными советами он стал лидирующим в Сибирском регионе. Он существенно пополнил профессорско-преподавательский состав докторами и кандидатами наук, перекрыв положенный статусу университета норматив в 10% докторов и 60% кандидатов наук от преподавательского состава.

За годы существования и интенсивной работы диссертационных советов Алтайский государственный аграрный университет для будущих ученых стал известным и очень популярным. Уже на заседаниях первого кандидатского совета, руководимого Л.М. Бурлаковой, в первые 4 года его работы, мы обнаруживаем соискателей степеней не только из разных научных учреждений Барнаула, но и из разных регионов Сибири. В.Я. Бойко приехал с Северо-Кулундинской опытной станции (п. Баган Новосибирской области), а Н.Т. Тимофеева из СибНИИХима (пос. Краснообск), Н.Н. Курочкина из Томской ГСХОС (г. Томск), а Ю.Н. Рузавина из Бурятского сельхозинститута (г. Улан-Удэ), Н.В. Смирнова из Института кормов (г. Новосибирск), а Р.Ф. Галеев из СибНИИЗХИМа (г. Новосибирск).

В последующие годы, когда 2 диссертационных совета в качестве докторских стали работать более регулярно, эта география существенно расширилась и охватила огромную территорию от Приморского края и Благовещенска до Омска. И темы диссертаций самые разные.

Мижиддорж Жигжээгийн 21 июня 2000 г. защитил докторскую диссертацию «Совершенствование почвозащитной технологии возделывания зерновых культур в зернопаровых севооборотах в условиях Центральной земледельческой зоны Монголии», проведя работу в Монгольском институте земледелия. Бальжима Цыбикжаповна Ширипнимбуева прибыла с Бурятской плодово-ягодной опытной станции и 29 июня 2000 г. защитила кандидатскую диссертацию «Основные элементы технологии возделывания облепихи в Бурятии». Анатолий Григорьевич Кушнарев, работая в Бурятской ГСХА, разработал оригинальную техно-

логию выращивания картофеля, изложенную в монографии и в диссертации «Научные основы повышения урожайности и качества картофеля в степных зонах Бурятии», которую и защитил успешно 7 июля 2004 г. В этот же день защитил кандидатскую диссертацию «Эффективность элементов технологии возделывания картофеля в сухой степи Северного Казахстана» Марат Казезович Рахимжанов из Усть-Каменогорской зерновой компании.

В советах работают ведущие ученые АГАУ и научно-исследовательских учреждений Барнаула: доктора сельскохозяйственных наук, академики РАСХН Станислав Николаевич Хабаров и Ида Павловна Калинина (НИИСС), доктор геолого-минералогических наук Юрий Анатольевич Акуленко (АГАУ), доктора биологических наук Сергей Владимирович Макарычев (АГАУ) и Галина Геннадьевна Соколова (АГУ), доктора сельскохозяйственных наук Виктор Маркович Важов (Бийский педуниверситет), Зоя Владимировна Долганова (НИИСС), Геннадий Геннадьевич Морковкин (АГАУ), Владимир Ефимович Мусохранов (АГАУ), Елизавета Ивановна Пантелеева (НИИСС), Евгений Григорьевич Парамонов (НИИ водных и экологических проблем СО РАН), Виталий Федорович Северин (АГАУ), Фания Мухамеджановна Стрижова (АГАУ), Леонид Михайлович Татаринцев (АГАУ), Владимир Петрович Часовских (АГАУ), Евгений Раймондович Шукис (АНИИЗиС), Виктор Васильевич Яковлев (АНИИЗиС) и Николай Власович Яшутин (АГАУ). Из учреждений Новосибирска приглашены доктор биологических наук Владимир Михайлович Курачев (ИПА) и Анатолий Андреевич Конев (НГАУ), а также доктор сельскохозяйственных наук Михаил Евдокимович Черепанов (НГАУ). Вместе с председателями советов они проводят экспертизы поступающих в диссертационные советы диссертаций, выступают в качестве официальных оппонентов и на заседаниях советов активно, заинтересованно и квалифицированно участвуют в дискуссиях.

Грамотную и слаженную работу диссертационных советов обеспечивают их ученые секретари, доктора биологических наук, профессора Виталий Александрович Рассыпнов и Сергей Владимиро-

вич Макарычев, который в июне 2005 г. заменил Юрия Анатольевича Гладкова в связи с его тяжелой болезнью.

Кропотливая работа ученых секретарей с соискателями ученых степеней, тщательное знакомство с их диссертациями, организация экспертиз диссертаций и квалифицированное обеспечение всей процедуры защит создают в работе советов хороший творческий климат. Это способствует дискуссиям и правильной оценке качества диссертаций и их роли в развитии науки. Поэтому за многие годы работы советов ВАК не нашел причины отклонить какую-либо диссертацию как несовершенную, не соответствующую Положению ВАК о диссертациях. Диссертации, рассмотренные на заседаниях советов, свидетельствует о том, что теоретическая и прикладная наука сельскохозяйственного профиля в Сибири развивается, и ее использование в полной мере практическими работниками соответствующих отраслей будет способствовать развитию сельского и лесного хозяйства региона.

Резерв подготовки преподавательского состава – это аспирантура и докторантура. В вузе она организована с 1950 г. и на 1 сентября 2006 г. насчитывает 161 аспиранта, 36 соискателей и 6 докторантов, из них 3 – по специальности «Агрочвоведение». На 2 докторских совета при агрономическом факультете аспирантура поставляет будущих ученых по 7 специальностям.

Татьяна Васильевна Почанкина, выпускница экономического факультета Алтайского сельскохозяйственного института, заведующая аспирантурой с 1992 г. Введение и лицензирование новых научных специальностей в аспирантуру и докторантуру прошли через ее руки. На сегодняшний день аспирантура ведет прием по 23 научным специальностям и 4 специальностям в докторантуре.

Успешной работе 2 диссертационных советов способствует работа технического секретаря Светланы Григорьевны Поруновой. Ее грамотная работа по оформлению диссертационных дел в течение уже 9 лет способствует авторитету работы нашего университета как кузницы кадров высшей квалификации.

Алтайский государственный аграрный университет, существенно расширив номенклатуру специальностей и контингент студентов за последние полтора десятилетия, стремится к удовлетворению потребности Алтайского края в специалистах для сельского хозяйства, лесного хозяйства и смежных отраслей. Год от года он совершенствует свою материальную базу, позволяющую студентам успешно осваивать выбранную ими специальность. Сегодня АГАУ благодаря работе диссертационных советов превратился в настоящую кузницу кадров высшей квалификации и крупный центр развития сельскохозяйственной науки, что определяет статус университета.



УДК 33.001

В.А. Шешин

К СОДЕРЖАНИЮ КУРСА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

Одновременно с социально-экономическими преобразованиями в России начались дискуссии о содержании преподавания курса экономической теории. Это естественно, так как подготовка кадров должна отвечать требованиям общественно-экономической системы. И поскольку осуществлялся переход от

социализма к капитализму (вернее, реставрация капитализма), постольку нелогично было читать студентам курс, обосновывающий преимущества социалистической системы хозяйства перед капиталистической и историческую неизбежность гибели капитализма. И если ученые и преподаватели вузов со свой-